

**ROMÂNIA**  
**JUDEȚUL MARAMURES**  
**PRIMĂRIA COMUNEI RONA DE SUS**  
**TEL/FAX:0262-362128 ; 0262-362128**  
**E-MAIL:primar@primariaronadesus.ro**

***RAPORT***  
***privind starea economico-socială și de mediu a comunei***  
***RONA DE SUS în anul 2023***

**CUVANT INAINTE**

Încă de la începutul mandatului, de când mi-ați acordat încrederea, am susținut toate demersurile necesare pentru modernizarea și dezvoltarea comunei Rona de Sus. Apreciez ca factorul uman este elementul principal în identificarea nevoilor precum și a oportunităților de care comuna are nevoie bazându-mă pe dialogul cu cetățenii implicați în viața comunității. Evoluția comunității este permanentă, însă ea se face prin derularea unor investiții, proiectele prin cadrul fondurilor europene fiind vitale pentru comuna noastră. Se dorește dezvoltarea comunei prin promovarea turismului, agricultura și promovarea producătorilor locali precum și pe diversificarea activităților educaționale, culturale și protecția mediului.

Va mulțumesc pentru răbdare și încredere!

**Introducere**

Prezentul raport este întocmit în baza prevederilor art.155 alin.(3) lit.”a” din OUG nr.57/2019 – Codul administrativ cu modificările și completările ulterioare. Misiunea Primăriei Comunei Rona de Sus este de a fi în slujba nevoilor comunității locale, furnizând servicii la un înalt standard de calitate în context național și internațional, respectând valori precum: respect față de lege și cetățean, performanță, disciplină, integritate, onestitate, spirit de echipă, capacitate de inovare, egalitate de șanse și responsabilitate socială.

Activitatea administrației publice locale a vizat creșterea permanentă a calității muncii, urmărind totodată instituirea unor modalități de lucru în deplină concordanță cu legislația și eficiență.

Preocuparea principală a mea, a întregului aparat de specialitate din cadrul Primăriei comunei Rona de Sus, a Consiliului Local Rona de Sus, în anul 2023 a fost gospodărirea eficientă a comunei, a bugetului local și, nu în ultimul rând, bunăstarea cetățenilor din Rona de Sus, vizând: dezvoltarea infrastructurii comunei Rona de Sus, atragerea de fonduri nerambursabile în vederea realizării obiectivelor, repararea și întreținerea drumurilor din comună, în limita bugetului local; asigurarea transparenței în ceea ce privește cheltuirea banilor publici și a acțiunilor întreprinse de administrația publică; eficientizarea serviciilor aparatului primăriei prin asigurarea condițiilor și a climatului optim de lucru în cadrul Primăriei Comunei Rona de Sus, cât și în relațiile cu cetățenii, beneficiarii direcți ai acestor servicii.

Raportul de activitate cuprinde toate activitățile pe care le-am făcut în decursul anului 2023, pornind și de la faptul că orice autoritate publică locală este responsabilă, de a asigura cetățenilor servicii la standarde europene și îmbunătățirea calității vieții tuturor locuitorilor comunei **RONA DE SUS**.

Activitatea primăriei a fost orientată, în special pentru îndeplinirea obiectivelor prioritare ale autorităților publice locale al comunei noastre, respectarea obligațiilor și atribuțiilor stabilite prin actele normative în vigoare. Dezvoltarea comunei și creșterea bunăstării locuitorilor sunt principalele puncte pe care le am în vedere, iar proiectele pe care le am propuse a fi realizate, vor duce treptat, la o situație economică stabilă, iar comuna va deveni mai dezvoltată și mai frumoasă.

Activitatea primarului s-a desfășurat în acord cu interesele generale ale comunei **RONA DE SUS**, pe baza atribuțiilor prevăzute în lege, respectând principiul transparenței decizionale.

În spiritul transparenței și respectului față de cetățeni, principiile care trebuie să guverneze administrația publică locală, redau mai jos sintetic activitatea administrației publice, desfășurată în anul 2023 pe următoarele domenii de activitate, care poate fi consultat și pe pagina de web a primăriei Rona de Sus:

### **IMPOZITE ȘI TAXE**

**Bugetul Local pe anul 2023** a fost inițial de **20.080.410 lei** la venituri și suma de **20.181.410 lei** la cheltuieli, însă pe parcursul anului în urma celor opt rectificări, ca urmare a suplimentării veniturilor în urma alocării mai multor sume de bani atât pentru secțiunea de funcționare cât și pentru secțiunea de dezvoltare, la sfârșitul anului 2023 am avut un buget local total, în sumă de **24.481.870 lei la venituri** și suma de **24.582.870 lei la cheltuieli**.

Situația încasării veniturilor din impozite și taxe locale este următoarea:

= lei=

Denumire impozit/taxa		Suma încasată
<b>Impozite si taxe pe proprietate</b>	- impozit pe clădiri persoane fizice	<b>75.294</b>
	- impozit pe clădiri persoane juridice	<b>32.921</b>
	- impozit pe terenuri persoane fizice	<b>27.585</b>
	- impozit, taxa pe teren persoane juridice	<b>17.743</b>
	- impozit pe teren extravilan	<b>46.837</b>
	- alte impozite și taxe pe proprietate	<b>21.046</b>
<b>Taxe pe utilizarea bunurilor</b>	- impozitul pe mijloace de transport persoane fizice	<b>316.193</b>
	- impozitul mijloace de transport persoane juridice	<b>66.713</b>
<b>Venituri din proprietate</b>	- venituri din închirieri	<b>40.926</b>
<b>Venituri din taxe extrajudiciare de timbru</b>		<b>39.659</b>
<b>Venituri din amenzi si alte sancțiuni</b>		<b>113.388</b>
<b>Alte venituri (taxa firma, taxa reclama etc.)</b>		<b>9.165</b>

Veniturile proprii în anul 2023 au fost realizate în procent de **95,30%** .

În anul 2023 au fost înmatriculate un număr de 248 de autovehicule și radiate un număr de 181 autovehicule.

Sumele cu destinația specială au fost folosite în scopul pentru care au fost destinate.

### **Cheltuieli:**

#### **Cheltuieli cu salarizarea :**

În anul 2023 s-a cheltuit pentru salarii, din bugetul local suma totală de **2.938.269 lei** repartizată astfel:

- cheltuieli cu personalul din administrația publică : - **1.661.685 lei**
- cheltuieli cu personalul protecție civilă - **164.078 lei**
- cheltuieli cu personalul de la cultură, - **3.883 lei**
- cheltuieli cu protecție socială: indemnizații însoțitori pers cu handicap - **1.108.623 lei**

#### **Cheltuieli cu protecția socială**

- Indemnizații persoane cu handicap suma de **425.640 lei;**
- Încălzirea locuinței suma de **753.916 lei;**
- Tichete grădiniță **29.000 lei;**
- Ajutor de urgență suma de **62.720 lei.**

#### ***CHELTUIELI CU ADMINISTRAȚIA PUBLICĂ LOCALĂ***

În anul 2023 s-a cheltuit suma de **585.433 lei** pentru reparații curente (reabilitare clădire, curte și gard dispenser uman, reparații curente sediul primăriei, reabilitare acoperiș dispenser uman), bunuri și servicii (furnituri birou, cheltuieli poștale, încălzire și iluminat, întreținere și funcționare sediu primărie).

#### ***PROTECȚIA CIVILĂ***

În anul 2023 s-a cheltuit suma de **26.303 lei** pentru carburanți, întreținere autovehicule de pompieri, echipamente.

#### **ȘCOALA**

În anul 2023 s-a cheltuit suma de **45.839 lei** pentru asigurarea transport elevi și cadre didactice, obiecte de inventar, întreținere autovehicul de transport elevi.

#### ***CULTURĂ***

În anul 2023 s-a cheltuit suma de **35.812 lei** pentru premiere elevi olimpici, sărbătorile de iarnă, premiarea cuplurilor care au împlinit 50 de ani de la căsătorie, precum și premiarea cadrelor didactice pensionari.

#### ***CHELTUIELI CU PROTECȚIA SOCIALĂ***

În anul 2023 s-a cheltuit suma de **2.350.899 lei** pentru indemnizații persoane cu handicap, ajutor de încălzire locuințe, ajutoare de urgență.

## **ILUMINATUL PUBLIC**

În anul 2023 s-a cheltuit suma de **294.013 lei** pentru consum de energie electrică a iluminatului public, sediu primărie, cămine culturale, realizarea lucrărilor întreținere de reparații a iluminatului public în comună, montarea ornamentelor cu ocazia sărbătorilor de iarnă pe raza comunei Rona de Sus și a satului Coștiui.

## **ÎNTREȚINERE REȚEA APĂ**

În anul 2023 s-a cheltuit suma de **91.224 lei** pentru întreținerea rețelei vechi de apă, lucrări de înlocuire conductă de apă din metal la rețea de apă veche DN 110 cu P.P.R., cu mufare ghebo și sudură pe electrofuziune pe o lungime de 170 ml în zona Portoș (intersecția DN 18 sat Coștiui până la podet lângă Cureleac Volodea), lângă Bodnariuc Vasile (Boblianăc) borna kilometrică DN 18 km 83+ 100 m, borna kilometrică DN 18 + 150 m lângă Prodaniuc Vasile (Lușca), Coștiui lângă Țifrac Vasile (Vitrăc), borna kilometrică DN18 km 83 + 90 m lângă Bodnariuc Vasile, DN 18 borna km 83 + 150 m lângă Meșco Vasile, Coștiui lângă Băi sărate, Coștiui Cruce (Onti), Coștiui lângă fabrică (Cvasciuc), lucrărilor de decolmatare bazin apă la aducțiunile din Cornet și Criva.

## **CADASTRU**

Servicii măsurători topografice realizate: în anul 2023 s-a cheltuit suma de 14.978 lei pentru efectuarea ridicărilor topografice și a intabulărilor: identificare și măsurare limită de proprietate, teren lângă Băile Coștiui în suprafața de 2.115 mp, ridicare topografică 4 captări apă: captare izvor mal drept Răul Ronișoara, captare suprafață rău Ronișoara, captare de suprafață pe pârăul Cornet, rezervor de înmagazinare mal drept pârău Cornet, plan de situație stație electric Coștiui - 2 stații electrice, plan de situație parc Coștiui în suprafață de 2.679 mp, documentație cadastrală pentru intabulare drum Beriznăka în suprafața de 2.332 mp, documentații cadastrale pentru intabulare teren Fedetul în suprafață de 224 mp, plan de situație pentru 2 stații electrice fântâna Fedetul, Identificare și măsurare limită de proprietate drum către stația de epurare, plan de situație băile Coștiui, plan de situație zona de captare Gărganeț, documentație cadastrală și măsurători intabulare drum Gărganeț, planuri de situație - 3 buc. foraj apă, documentație cadastrală și măsurători intabulare 3 terenuri de pe raza comunei Rona de Sus, documentație cadastrală intabulare teren Coștiui Parc Fotovoltaic, plan de situație teren Coștiui Parc Fotovoltaic, ridicare topografică apă sărată Coștiui, Dezlipire teren în 2 loturi.

## **SALUBRITATE și PROTECȚIA MEDIULUI**

Serviciul de salubritate la nivelul comunei este asigurat de către operatorul SC GLOD SAL SRL, în baza unui contract de prestări servicii. Deșeurile colectate săptămânal se efectuează în baza unui program anual de colectare a deșeurilor menajere, fiind transportate și depozitate la depozitul autorizat.

Cheltuieli cu colectarea și transportul deșeurilor în anul 2023 au fost în sumă **de 287.196 lei din bugetul local și suma de 16.481 lei contribuție cetățeni, în total suma de 303.677 lei.**

## STRĂZI

Pentru reparații curente a străzilor comunale s-a cheltuit suma de **316.265 lei**. Au fost efectuate reparații curente prin balastare, pietruire, decopertare, nivelare la străzile care au necesitat reparații, cum ar fi: lucrări de reparații pe strada Stupă – Măgura, fosta CFF în Coștiui (Calvaria), drumul Stăjeret, drumul Mocearnăi, drumul Osoi (Corjuc Radu), Stupă, Mocearnăi 2, Coștiui (Îmaș), Osoi – Dubrova, Perehud – Pereslup, Cotiujnăcă (Coștiui), drumul Dubugruni, Măgura (de la Corjuc până la Cruce), Zapodea (Coștiui), Banica, Poșta Română din centrul comunei, zona Coștiui de la Castelul Apaffi spre Goth Marian, ștrec fosta CFF de la Pod Herbil (Cadasu) – până la Portoș, Pișitoria – Julănți.

### INVESTITII

#### **STUDII SI PROIECTE IN DERULARE :**

In anul 2023 au fost propuse și aprobate o serie de proiecte care se afla și în prezent în curs de derulare, unele finalizate, atât din fonduri locale, fonduri europene, cat și prin Programul National de Dezvoltare Locală PNDL, proiecte a căror valoare în anul 2023, a fost după cum urmează:

Nr crt	OBIECTIV	SUMA	Sursa de finanțare
1	<p><b>AUTORITĂȚI PUBLICE:</b></p> <p><b>A.</b> Servicii de consultanta in vederea accesării fonduri AFM Creșterea eficienței energetice prin reabilitarea clădirii școlii, corpurile C2 și C3 școală gimnazială din localitatea Rona de Sus.</p> <p><b>B.</b> Studiu de fezabilitate avize acorduri Stație electrica</p> <p><b>C.</b> Servicii de consultanță obiectiv Digitalizare TIC.</p> <p><b>D.</b> Construire anexe (garaje) și împrejmuire teren în comuna Rona de Sus, jud. Maramureș.</p> <p><b>E.</b> Elaborare studiu privind utilizarea surselor alternative de energie si documentație tehnica pentru capacități de producere energie din surse regenerabile de energie, pentru consum propriu în comuna Rona de Sus, respectiv Studiu geotehnic producere energie din resurse regenerabile pentru consum propriu</p>	<p>11.900</p> <p>5.950</p> <p>29.750</p> <p>341.398</p> <p>12.520</p>	<p>Buget Local</p> <p>Buget Local</p> <p>Buget Local</p> <p>Buget Local</p> <p>Buget Local</p>
3	<p><b>DEZVOLTARE PUBLICĂ LOCALĂ:</b></p> <p><b>A. Reabilitarea și modernizarea rețelei de alimentare cu apă pe străzile secundare ale comunei Rona de Sus, jud. Maramureș.</b></p> <p><b>B. Eliberare aviz /autorizație acord Extindere de apa si canal DN18 km 79 -84.</b></p> <p><b>C. Servicii de proiectare, documentații tehnice în vederea obținerii avizelor, verificare tehnică de calitate a obiectivului de investiții Modernizarea sistemului de</b></p>	<p>1.211.310</p> <p>11.551</p> <p>6.545</p>	<p>Bugetul de stat PNDL</p> <p>Buget Local</p> <p>Buget Local</p>

= lei=

	<p>pentru obiectivul de investiții <b>Modernizarea sistemului de iluminat stradal în comuna Rona de Sus</b></p> <p><b>E.</b> Identificare și ridicare topografică cote cămine canalizare strada CFF, <b>ridicări topografice 15 km străzi pentru proiecte apă-canal AFM</b></p> <p><b>F.</b> Studiul geotehnic pentru Extindere și modernizare sistem de alimentare apă - canal</p>	57.715	Buget Local
		4.000	Buget Local
4	<p><b>GOSPODĂRIRE COMUNALĂ:</b></p> <p><b>A.</b> Extinderea lucrărilor de modernizare a <b>rețelei de canalizare pe străzile secundare</b> ale comunei Rona de Sus, jud. Maramureș</p> <p><b>B.</b> Servicii de dirigenție obiectiv de investiție Extinderea lucrărilor de modernizare a rețelei de canalizare pe străzile secundare ale comunei Rona de Sus, jud. Maramureș</p>	2.062.775	Bugetul de stat PNDL
		8.925	Buget Local
5	<p><b>STRĂZI:</b></p> <p><b>A.</b> Reabilitare Pod Sușman Drum de ocol Coștii Rona de Sus</p> <p><b>B.</b> Modernizare infrastructurii rutiere (AFIR)</p> <p><b>C.</b> Modernizare rețea stradală în comuna Rona de Sus Carnazova, tronsonul 2 din comuna Rona de Sus</p> <p><b>D.</b> Modernizare rețea stradală în comuna Rona de Sus</p> <p><b>E.</b> Cote ISC Modernizare rețea stradală în comuna Rona de Sus</p> <p><b>F.</b> Servicii de expertiză tehnica DC 16</p> <p><b>G.</b> Servicii de dirigenție obiectiv Modernizare rețea stradală în comuna Rona de Sus</p> <p><b>I.</b> Servicii de proiectare DC16</p>	30.392	Bugetul local
		499.664	Fonduri europene AFIR
		1.883	Buget Local
		137.484	Buget Local
		10.795	Buget Local
		7.140	Buget Local
		17.850	Buget Local
		11.305	Buget Local
	<b>Total investiții, sume plătite în anul 2023:</b>	<b>4.508.793</b>	
		<b>lei</b>	

### STAREA CIVILĂ

În ultimii ani, s-a înregistrat o scădere a numărului de acte întocmite la nivel de instituție, astfel:

- acte decese întocmite	- 33
- acte căsătorie	- 16
- transcrieri acte naștere	- 8
- transcrieri acte casatorii	- 2
- transcrieri de decese	- 1
- divorț pe cale administrativă:	- 0
- aproximativ 208 mențiuni	

În urma controalelor efectuate pe acesta linie de organele de îndrumare și control, îndreptățite, nu au fost semnalate deficiențe, sub aspectul legalității, activitatea

## **REGISTRUL AGRICOL- AGRICULTURĂ**

In anul 2023 au fost eliberate un număr de aproximativ **4010 de adeverințe** care au avut la baza înregistrările din Registrul agricol comunal. Acte înregistrate la nivel de instituție : **6424** numere de înregistrare. In administrarea Consiliului local se afla **351ha** pasiuni comunale si alpine, pasiuni care au fost închiriate cetățenilor din localitate atât persoanelor fizice cat si celor juridice( asociații, Af-uri, I.I. – uri). Astfel pentru aceste pasiuni au fost încheiate un număr de **29 de contracte**.

De subvenții beneficiază un număr de **462** familii sau persoane singure. La fel de alte masuri, beneficiază un număr de **15** persoane.

Au fost eliberate un număr de **15 atestate** de producător.

De asemenea cu Legea 213/2023 au fost depuse, un număr de **390 cereri** pentru eliberarea titlului de proprietate pentru zone necooperativizate. In prezent, unui număr de **22** de persoane au fost eliberate titluri de proprietate pentru aceste zone.

## **URBANISM**

In anul 2023 au fost eliberate un nr de **21** de autorizații de construire si **21** certificate de urbanism. La nivelul instituției, se oferă servicii de consiliere pentru cetățenii care doresc sa obțină aceste autorizații.

Tot in anul 2023 au fost continuate lucrările de cadastru pentru zone necooperativizate.

## **ASISTENȚĂ SOCIALĂ ȘI AUTORITATE TUTELARĂ**

In conformitate cu prevederile Legii nr. 292/2011 a asistentei sociale, sistemul national de asistenta sociala reprezinta ansamblul de institutii, masuri si actiuni prin care statul, reprezentat de autoritatile administratiei publice centrale si locale, precum si societatea civila intervin pentru prevenirea, limitarea sau inlaturarea efectelor temporare ori permanente ale situatiilor care pot genera marginalizarea sau excluderea sociala a persoanei, familiei, grupurilor ori comunitatilor. Obiectivul principal îl constituie protejarea persoanelor care, datorită unor motive de natură economică, fizică, psihică sau socială, nu au posibilitatea să își asigure nevoile sociale, să își dezvolte propriile capacități și competențe pentru participarea activă la viața socială.

S-a asigurat acordarea prestațiilor sociale pentru toate persoanele care au solicitat acordarea lor și care s-au încadrat în prevederile legale.

Persoana responsabila cu activitatea de asistenta sociala s-a ocupat și de protecția copiilor cu probleme si a familiilor acestora, de prevenirea abandonului familial, a abandonului scolar. Au fost elaborate planurile de servicii si s-a asigurat protectia persoanelor cu dizabilitati, aceste cazuri sunt in continua crestere, atat datorita varstei cat si a afectiunilor cronice a persoanelor solicitante. S-a răspuns în timp util la solicitarile judecatoriei, a organelor de politie, fiind intocmite anchete sociale. Au fost intocmite acte pentru urmatoarele **prestatii si servicii:**

- ajutor social - familii si persoane singure - 50/luna
- ajutoare de urgenta - familii si persoane singure 54/an

- alocații pentru susținerea familiei- ASF 52/luna
- indemnizații creștere copil+stimulent 27/an
- dosare noi evaluare și încadrare în grad de handicap: 51 cazuri/an
- dosare cazuri de reevaluare în grad de handicap: 60 cazuri/an
- indemnizații și salarii însoțitorilor persoanelor cu handicap grav– 44/an ( 26 salariați + 18 indemnizații)
- total persoane încadrate în diferite grade de handicap: 230/an în plată
  
- subvenții încălzire – familii și persoane singure 617 cereri/sezon rece
- anchete sociale ( pentru diferite prestații și solicitări - instanțe ) 320/an
- consiliere primară în vederea obținerii prestațiilor și a drepturilor conferite de lege aproximativ 75 **pers și familii**
- consiliere primară și monitorizare în cazurile în care au fost implicați minori: 1 **cazuri**
- au mai fost acordate și tichete de grădiniță pentru copiii care frecventează cursurile preuniversitare: unui număr de 22 familii pentru un număr de 32 de copii înregistrați pentru anul școlar 2023-2024.

La solicitarea cetățenilor comunei, o mare parte din acte, au fost comunicate online diferitelor instituții, prin urmare Primăria locală a acordat cetățenilor comunei tot sprijinul de care au avut nevoie.

## **ÎNVĂȚĂMÂNT**

Sistemul de învățământ asigură rezolvarea uneia dintre cele mai dificile și mai importante probleme socio-umane - educația și pregătirea tinerei generații, a forței de muncă, a specialiștilor. De aceea, în mod firesc, filosoful german Immanuel Kant spunea că "Educația este cea mai mare și mai grea problemă ce i s-a dat omului spre rezolvare".

Reforma învățământului românesc, constituie un factor de prioritate național, având ca scop constituirea unui sistem instructiv-educativ deschis și democratic, bazat pe valori științifice, culturale și morale formativ și informativ, prin angajarea tuturor factorilor educaționali: familia, școala, biserica, comunitatea locală.

- În comuna **RONA DE SUS** funcționează o Școală cu personalitate juridică respectiv Școala Gimnazială **RONA DE SUS**.

În această școală și grădinițe au frecventat cursurile un număr de 341 **copii** din care 254 elevi ( 135 elevi – inv primar și 119 elevi inv gimnazial) și 87 prescolari. În școala și grădinițe își desfășoară activitatea un număr de 44 de salariați, din care: cadre didactice: 35; personal didactic auxiliar - 2; personal nedidactic: 7.

Programele sociale facilitate de ISJMM de care a beneficiat Școala Gimnazială Rona de Sus, în anul 2023 au fost: achiziția manualelor s-a desfășurat conform calendarului, fiind asigurate la începerea anului școlar; au fost distribuite rechizite școlare pentru elevii clasa 0, iar de burse școlare au beneficiat un nr. de 116 de elevi, în suma de 23.200 lei/an.

În cadrul instituției de învățământ din localitate, în anul 2023 s-au derulat o serie de proiecte educaționale utile în procesul educativ și a dezvoltării abilităților elevilor.



După finalizarea ciclului gimnazial, procentul de promovabilitate a fost unul bun, majoritatea elevilor continuându-și studiile la licee sau școli profesionale din mun. Sighetu Marmatiei.

La capitolul investiții, se are în vedere accesarea fondurilor prin AFM pentru proiectul „Creșterea eficienței energetice prin reabilitarea clădirii școlii, corpurile C2 și C3 Școală gimnazială din localitatea Rona de Sus,,.

## **SĂNĂTATE**

În comuna Rona de Sus, funcționează o farmacie, două cabinete medicale și două cabinete stomatologice fiind încadrați 4 medici și 2-două persoane cu studii medii în specialitate (asistenți medicali). Cabinetele stomatologice își desfășoară activitatea în sistem privat. Cetățenii comunei beneficiază la ora actuală de un dispensar medical dotat în mare parte corespunzător cu aparatura de strictă necesitate.

Clădirea dispensarului uman a fost reabilitată, prin zugrăvirea pereților exteriori, a fost schimbată învelitoarea acoperișului, au fost reparate treptele și coridorul dispensarului, etc. S-a refăcut gardul de împrejmuire și curtea.

Pe linia serviciilor sanitare – veterinarie, în cadrul comunei există 2 medici veterinari, cu cabinete individuale, care asigură serviciile necesare în cadrul comunității.

## **ADMINISTRAȚIA PUBLICĂ ȘI RELATIA CU CONSILIUL LOCAL**

Aparatul de specialitate al primarului este compus din 14 funcționari cu funcții publice și contractuale, din care 4 funcționari publici și 10 persoane- personal contractual.

În anul 2023, pe pagina de internet a comunei Rona de Sus: [www.ronadesus.ro](http://www.ronadesus.ro) au fost publicate 70 de hotărâri ale consiliului local al comunei Rona de Sus, au fost emise 20 convocări pentru întrunirea în ședințe ordinare, extraordinare. Ședințele consiliului local au fost publice, transmise pe rețele de socializare on-line, la a putut participa fizic orice persoană.

Anunțurile privind desfășurarea ședințelor au fost aduse la cunoștința publicului prin afișaj la sediul Primăriei Rona de Sus, cât și pe rețelele de socializare. Aproape toate proiectele de hotărâri au avut ca inițiator pe primarul comunei. La fel a fost emis un număr de 292 de dispoziții ale primarului, marea majoritate cu caracter individual.

Proiectele de dispoziții cu caracter normativ mai importante cât și a Hotărârile Consiliului local au fost afișate la punctul de afișaj al primăriei și pe site-ul primăriei.

## **RELATIA CU CETATENII ȘI TRANSPARENȚA DECIZIONALĂ**

La fel ca și în ceilalți ani, în anul 2023 au fost primite spre soluționare un număr mare de cereri din partea cetățenilor, pentru diferite domenii de activitate. În afara solicitărilor de adevărîțe, cetățenii s-au adresat Primăriei fie reclamând anumite aspecte (ordinea și liniștea publică, existența câinilor comunitari, încălcări ale terenurilor agricole de către proprietarii de animale, clarificarea situației juridice a unor bunuri, situația pasunilor, neînțelegeri familiale, etc.) fie solicitând sprijin în rezolvarea unor probleme personale. La toate solicitările s-a dat răspuns în termen legal.

comunei, fără un program dinainte stabilit, iar birotica din dotarea primăriei ( acces la internet, fax, telefon, xerox. etc) în mare parte permit instituției să răspundă exigențelor privind relația cu cetățenii și transparența în administrația publică locală.

### **CONCLUZII:**

Fondul funciar (terenul agricol ) si creșterea animalelor, reprezintă in continuare principala resursa naturala a comunei, care valorificata corespunzător, ar reprezenta baza dezvoltării economice a comunei. Extinderea pe o suprafață semnificativa a pășunilor /fanetelor favorizează creșterea animalelor, practicarea zootehniei. În acest sens exista o preocupare deosebita, din partea noastră pentru informarea eficienta a agricultorilor / crescătorilor de animale, potențiali fermieri de pe raza comunei , pentru accesarea fondurilor europene nerambursabile în cadrul PNDR, proiecte ce permit înființarea , modernizarea /extinderea fermelor agricole

Specialiștii din cadrul Primăriei Rona de Sus, sprijină solicitanții și oferă consultanță în depunerea actelor de finanțare pentru diferite proiecte, dovada a unei campanii de informare eficienta este numărul de proiecte aprobate în cadrul masurilor accesate.

Având în vedere multitudinea de atribuții conferite prin lege Consiliului Local și primarului, deci implicit aparatului de specialitate a primarului, se poate observa că prin eforturile tuturor factorilor implicați, printr-un management de calitate s-a realizat îndeplinirea acestora, în conformitate cu prevederile legale.

S-a reușit deschiderea de noi investiții strategice pentru comunitate, care vor contribui la dezvoltarea infrastructurii locale si implicit la dezvoltarea economico-socială a comunei

Sunt multe de făcut, și îmi doresc ca fiecare cetățean din comunitate să simtă ca noi cei din administrația locală suntem aici pentru ei, și tot ceea ce facem, facem în beneficiul lor.

Vă mulțumesc pentru contribuția fiecăruia dintre dumneavoastră la dezvoltarea comunității și vă asigur că efortul fiecăruia este important pentru comuna noastră.

**PRIMAR,  
ALEXA SEMENIUC,**